

为脱贫攻坚的强大动力，坚持扶贫与扶志、扶智相结合，推动实现“要我脱贫”向“我要脱贫”的转变。毕怀忠是大理州弥渡县的一位贫困户，他身残志坚，以“单腿战贫困”赢得人们的敬佩，成了自力更生拔穷根的光荣脱贫户代表。他说：“蹲在墙根晒太阳，等着政府送小康，治不了穷，拔不了根，人穷但不能志短，自力更生才能脱贫致富！”

在怒江大峡谷，处处可见“怒江缺条件，但不缺精神、不缺斗志”的宣传标牌。独龙江乡的乡长、老英雄高德荣在“看天一条线，看河一条沟”的极端环境里，带领独龙族群众发展草果产业6.6万亩，靠的就是苦干实干、战天斗地的精神。在“云南北极”迪庆州，德钦县羊拉乡党委书记立青农布发扬“缺氧不缺干劲”的“羊拉精神”，带领乡亲们整乡脱贫，被藏族同胞亲切称为“阿吾立青”（领头雁）。在昆明市东川区“天空之城”汤丹镇，因公殉职的原扶贫办副主任吴国良以“头顶青天立壮志，脚踏云海誓脱贫”的实干精神，至今激励着乡亲们……红土高原上，“脱贫攻坚不能等靠要，齐心摘下贫困帽”“撸起袖子加油干，脱贫致富当模范”等，体现的是云南各族干部群众勇斗“贫魔”的精气神！

在云南脱贫攻坚战中，共产党员、帮扶干部始终奋战在最前沿。红河州石屏县人大常委会教工委副主任王云春帮扶该县牛街镇箐脚村白莽妹家，他至今依然清晰地记得第一次到白莽妹家的情景：一家人挤在一间黑乎乎的小屋子里，家里仅有靠墙的两张木板搭成的床，餐桌是用一块木板随意搭成的。端着饭碗靠墙站着吃饭的三个小姑娘是她

们家的三胞胎，碗里只有饭，没有菜。王云春一看心里凉飕飕的，家徒四壁，怎么帮扶？屋漏偏逢连夜雨，2017年白莽妹的丈夫患肝癌病逝，这个赤贫的家雪上加霜，白莽妹哭得撕心裂肺。一幕幕惨景如针一般扎在王云春心头，他与村委会、扶贫工作队的同志千方百计帮助白莽妹一家落实扶贫资金，修缮住房，购买家具，安排小孩外出务工，教授种植养殖技术，帮助她们尽快走出困境，重新燃起生活的信心和勇气。如今，她们一家如期脱贫出列，日子过得越来越好了。

同王云春一样，普洱市景谷县国家税务局驻威远镇永安村第一书记、扶贫工作队队长郑杰也曾被贫困景象深深刺激。永安村通向外界必经一条河，村民们渡河的方式是用四根竹竿捆绑后搭在河面上，人们在摇摆的竹竿上出行。罗家村民小组63岁的罗日成对此最有感触：“年轻的时候，背儿子过河读书。现在这把年纪了，还要背孙子过河读书。”罗大爷一背就是40余年，自己从黑发变成了白发，背上的人从儿子变成了孙子……听完这番话，郑杰的心阵阵刺痛：永安村像罗大爷这样的过河人又岂止一个？永安村必须解决出行难的问题！他请来专家勘测，设计了一座跨度为8米的混凝土钢架桥，预计建造资金约30万元。为了建桥，他挨家挨户发动群众筹集资金，带领村“两委”班子奔走于市、县机关事业单位和社会企业募款。郑杰80多岁的老母亲不仅拿出自己的积蓄，还带动她的老伙伴们参与募捐。在党和政府的支持、各界人士的帮助下，永安大桥如期建成！在竣工典礼上，罗大爷紧紧握住郑杰的手，眼里噙着泪花说：“父亲盼了一辈子，自己盼了一辈子，儿子盼了半

辈子，现在是孙子在盼，做梦都没想到在有生之年还能亲眼见到这样一座幸福桥啊！”郑杰也忍不住热泪盈眶。

扶贫队伍里，巾帼从来不让须眉。楚雄州武定县公安局经侦大队教导员李文芝是公安队伍里的“女汉子”，总是战斗在扶贫工作最前沿、冲锋在第一线。3年多时间里，她10余次深入到所帮扶的东坡乡罗干莫村4户贫困户家中，帮助他们落实帮扶政策、修缮房屋、发展产业、输出劳务，顺利实现了“两不愁三保障”目标。2019年4月3日，李文芝在又一次赶赴距县城100多公里的罗干莫村帮扶途中遭遇交通事故，不幸牺牲，年仅45岁。此时，距预计的武定县农村贫困人口脱贫、贫困县摘帽出列时间点仅剩272天。2013年至今，全省80多位扶贫干部因公殉职，他们用无私无怨无悔的奉献，默默地在红土高原诠释着党的初心和使命！

感党恩 听党话 跟党走

“在我眼里，怒江大峡谷最美丽的风景还是大山深处高高飘扬的那一面面红旗。”一位去过怒江的游客在网上留言。

绿水映青山，红旗卷长空。兰坪县石登乡三角河村副主任杨忠祥说：“这些红旗太美了，它时刻提醒我们好日子来之不易，让我们更坚定了跟共产党走的信念和信心。”

“我们独龙族人永世不忘习近平总书记的恩情！”高德荣激动地说，“2014年，高黎贡山独龙江公路隧道通车，把独龙族从每年大雪封山中解放出来。今天，党和政府把我们从贫困中解放出来！”

“共产党的恩情比高黎贡山高、比独龙江水长……”这是一首曾唱